
 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 کارشناس باید نسخه ای از نظر کارشناسی خود را تا مدت حداقل چند سال از تاریخ تسلیم ، نگه داری کند ؟ - 1

1) 5 

2) 4 

3) 3 

4) 6 

 

  پاسخ 
 قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری 

  19ماده 

 ارزیابی سطح سوال : ساده 

 

 

 

در مواردی که انجام معاملات مستلزم تعیین قیمت عادله روز از ظرف کارشناس رسمی است ، حداکثر مدت اعتبار نظریه اعلام شده  -  2

 از تاریخ صدور نظریه ، چند ماه است ؟کارشناس 

1) 9 

2) 12 

3) 18 

4) 6 

 

  پاسخ 
 قانون کانون کارشناسان رسمی دادگستری 

  19تبصره ماده 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 کدام یک از موارد زیر ، از جهات رد کارشناس است ؟ - 3

 الف( کارشناس دارای قرابت نسبی تا درجه سوم از هر طبقه با یکی از اصحاب دعوا باشد .

 ب( کارشناس یا همسر او ، در موضوع کارشناسی دارای نفع مشخص باشد .

 کارشناس ، همکار یکی از طرفین دعوا باشد .ج( 

 کارشناس یا همسر او ، وارث یکی از اصحاب دعوا باشد . د(

 

 "د" –"ج"  –"ب"  –"الف"  (1

 "د" –"ج"  (2

 "د" –"ب"  –"الف"  (3

 "ج" –"ب"  –"الف"  (4

 

  پاسخ 
 قانون آیین دادرسی مدنی 

  91ماده 

 ارزیابی سطح سوال : ساده  

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ حیصح،  کدام یک از موارد زیر - 4

تسلیم نظریه برای متقاضی حقیقی که خواستار انجام کارشناسی بر اساس شروطی شده است که مستنداتی انجام قرار کارشناسی و  (1

 برای آن در دست نیست ، منع قانونی ندارد .

 انجام قرار کارشناسی برای مرجعی که کارشناس در آن شاغل است ، مجاز است . (2

 واست مکتوب از کارشناس ، مجاز است .انجام قرار کارشناسی برای متقاضیان حقیقی و حقوقی وفق درخ (3

گزارش کارشناسی برای قرار صادره از سوی مرجع قضایی ، بدون رؤیت مورد کارشناسی و بر اساس تصویر سوابق و اظهارات  ئهارا (4

 طرفین ، مجاز نیست .

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

  پاسخ 

  287ماده  –قانون آیین دادرسی مدنی 

  33و  19 ماده –قانون کانون کارشناسان رسمی 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ حیصحزیر کدام مورد  در صورت متضرر شدن اصحاب دعوا ، از تخلفات کارشناسی ، - 5

 متضرر نمی تواند از کارشناس مطالبه ضرر و زیان کند . (1

قضایی قابل مطالبه توسط در صورتی که تخلف کارشناسی سبب اصلی در ایجاد خسارات به متضرر باشد ، با احراز توسط مقام  (2

 شخص زیان دیده می باشد .

 متضرر می تواند از کارشناس مستقیماً و بدون مراجعه به مراجع قضایی ، مطالبه ضرر و زیان کند . (3

 ضرر و زیان ناشی از عدم النفع به واسطه تخلف کارشناس ، قابل مطالبه است . (4

 

  پاسخ 
  قانون آیین دادرسی مدنی 

  267ماده 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 کدام مورد در خصوص حق اظهار نظر کارآموزان کارشناسی رسمی در طی دوره کارآموزی ، صحیح است ؟ - 6

در صورت ذکر کلمه کارآموز کارشناسی رسمی در سربرگ و مهر و امضا و صرفاً در موضوع تأمین دلیل ، در مناطق محروم بلامانع  (1

 است .

 کلمه کارآموز کارشناسی رسمی در سربرگ و مهر و امضا و صرفاً در موضوع تأمین دلیل ، بلامانع است .در صورت ذکر  (2

 صرفاً در قالب حضور هم زمان با کارشناس راهنما به عنوان عضو هیئت کارشناسی منتخب بلامانع است . (3

 تحت هیچ شرایطی حق اظهار نظر ندارد . (4

 

  پاسخ 
  کانون کارشناسان رسمیقانون 

  15ماده  1تبصره 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کدام یک از موارد زیر ، جزو تخلفات کارشناسی محسوب نمی شود ؟ - 7

اظهار نظر کارشناسی با دستور مقام قضایی در موضوعی که کارشناس ، دارای صلاحیت آن نبوده و این موضوع رسماً از سوی  (1

 است . کارشناس به مرجع قضایی اعلام شده

اظهار نظر کارشناسی در قالب هیئت کارشناسی منتخب که کارشناس فاقد صلاحیت فنی مرتبط با آن بوده ولی سایر اعضای هیئت  (2

 صلاحیت مذکور را دارا باشند .

 کرده است.ارائه نظر تکمیلی حسب دستور مقام قضایی در پرونده ای که کارشناس قبلاً در همان پرونده با قرار مشابه اظهار نظر  (3

 اظهار نظر کارشناس در قالب هیئت کارشناسی منتخب نسبت به موضوعی که وی در همان موضوع قبلاً اظهار نظر کرده است . (4

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

  پاسخ 

  26ماده  – کانون کارشناسان رسمیقانون 

  263ماده  –قانون آیین دادرسی مدنی 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دادرسی مدنی ، کدام مورد صحیح نیست ؟ابق قانون آیین طم - 8

در موارد ارجاع کارشناسی از سوی محاکم قضایی ، میزان حق الزحمه کارشناس الزاماً مطابق تعرفه مصوب ابلاغی رئیس محترم  (1

 قوه قضائیه محاسبه و پرداخت می شود .

مطابقت نداشته باشد ، دادگاه به آن ترتیب اثر در صورتی که نظر کارشناس با اوضاع و احوال محقق و معلوم مورد کارشناسی  (2

 نخواهد داد .

 قرار دادگاه ، موضوعی است که نظر کارشناس نسبت به آن لازم است . (3

 موارد معذور بودن کارشناس همان موارد معذور بودن دادرس است . (4

 

  پاسخ 

  قانون آیین دادرسی مدنی 

  299و  265 – 264 – 261ماده 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توضیحات 

قرار ارجاع به کارشناس؛ قراری که مبنی بر تصمیم قاضی برای اخذ نظر کارشناس است و کارشناسی، مدت، دستمزد کارشناسی 

 و نحوه پرداخت کننده توسط قاضی درج می شود.

 

 کدام یک از موارد زیر ، جزو تخلفات انتظامی کارشناس محسوب نمی شود ؟ - 9

 اسرار و اسناد محرمانهافشای  (1

 سوء رفتار و اعمال خلاف شئونات شغلی (2

 هرگاه پس از اخذ توضیحات ، دادگاه کارشناسی را ناقص تشخیص دهد . (3

 مسامحه و سهل انگاری در اظهار نظر ، هر چند در تصمیمات مراجع صلاحیت دار مؤثر باشد یا نباشد . (4

 

  پاسخ 

  کانون کارشناسان رسمیقانون  

  26ماده 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 کدام موارد زیر ، صحیح است ؟ - 10

 الف( رسیدگی به دعاوی مدنی و تشریفات رسیدگی به آن ها مطابق قانون آیین دادرسی مدنی و در محاکم حقوقی انجام می شود .

 در محاکم کیفری رسیدگی می شوند . ب( دعاوی کیفری در مرحله تحقیق و تکمیل در دادسراها و در مرحله رسیدگی و صدور رأی

 ج( در صورت اعتراض به آرای بدوی صادره محاکم کیفری و حقوقی ، پرونده به دیوان عالی کشور ارجاع می شود .

 د( رسیدگی به شکایات تخلفات انتظامی کارشناسان رسمی دادگستری در دادسراها و دادگاه های کیفری انجام می شود .

 "ب" و "د" (1

 "ب""الف" و  (2

 "ج" و "د" (3

 "الف" و "ج" (4

 

  پاسخ 
  26ماده  –قانون برنامه سوم توسعه اقتصادی اجتماعی و فرهنگی جمهوری اسلامی 187آیین نامه اجرایی ماده 

  23ماده  –قانون کانون کارشناسان رسمی 

  1ماده  –قانون آیین دادرسی مدنی 

  427و  426و  294 - 22ماده  –قانون آیین دادرسی کیفری 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 ، کدام مورد زیر صحیح است ؟ 2800استاندارد  6مطابق پیوست  - 11

در دیوارهای واقع در خارج قاب ، وادارهای دو انتهای دیوار باید در برابر حرکت جانبی در هر دو جهت آزاد باشند و به دیوار اجازه  (1

 تلسکوپی ( .حرکت داده شود ) اتصال 

دیوارهای خارجی که تمام ارتفاع طبقه را پوشش نمی دهند ) دیوار کوتاه ( ، همواره باید به قاب سازه ای چسبانده شوند تا در هنگام  (2

 زلزله مانع از ریزش دیوار شود .

 یی باشد .اتصال وادار به کف سازه به صورت مفصلی و در زیر تراز سقف در راستای داخل صفحه باید به صورت کشو (3

 متر اجرای وادار انتهایی در نزدیکی ستون الزامی است . 3.5در دیوارهای با ارتفاع کمتر از  (4

 

 

  پاسخ 

  6پیوست  – 2800استاندارد 

 1-2-4-1- 6بند پ  

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اشاره دارد ؟ایران ، طبقه نرم به کدام طبقه  2800بر اساس استاندارد  - 12

 فاقد سیستم مهاربندی جانبی مثل بادبند یا دیوار برشی باشد . (1

 درصد متوسط سختی جانبی طبقات فوقانی خود کمتر باشد . 50سختی جانبی آن از  (2

 فاقد المان های میان قابی باشد و حرکت جانبی سازه در حین زلزله در این طبقه به سهولت امکان پذیر باشد . (3

درصد متوسط سختی جانبی سه طبقه روی خود  80درصد سختی جانبی طبقه روی خود یا کمتر از  70کمتر از سختی جانبی آن  (4

 باشد .

 

  پاسخ 

  2800استاندارد  

  2-7-1بند  

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

  در دو ساختمان همجوار با مشخصات زیر ، به کدام مورد نزدیکتر است ؟ (2x)و  (1x)اندازه های درز انقطاع  - 13

1) = 7 cm 2, X = 9 cm1 X 

2) = 6 cm 2= 9 cm , X1 X 

3) = 4 cm 2, X cm 7= 1 X 

4) = 7 cm 2, X cm 10=1 X 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  پاسخ 

  2800استاندارد  

  1-4-1بند 

  : سختارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توضیحات 

با فرض اینکه طراح سوال با بیان دیوار حائل بتنی، ، دیوارهای نگهبان زیرزمین باید بتن آرمه باشد،  2800با توجه به متن صریح استاندارد 

 پاسخ خواهیم داد. ؛ داشته ن آرمهمنظور دیوار بت



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

درصد وزن بام میباشد در محاسبه تراز پایه به حساب می آید ولی برای  25به علت آنکه وزن خرپشته بیشتر از  1xو اینکه برای محاسبه 

 درصد وزن بام میباشد در محاسبه تراز پایه به حساب نمی آید. 25به علت آنکه وزن خرپشته کمتر از  2xمحاسبه 

 بنابراین خواهیم داشت :

85 m = 8.85 cm0.08=  0.005 =[ (3*5) + 2.7]* 1X 

= [ 2.8 + (3*3)]* 0.005 = 0.059 m = 5.90 cm 2X 

برش پایه برای کنترل سازه در مقابل زلزله سطح بهره برداری ، در روش استاتیکی معادل ، برای یک ساختمان با مشخصات زیر برابر   - 14

 چند تن است ؟

A = 0.3 , B = 2 , I = 1 , W = 100 ton 

1) 10 

2) 60 

3) 30 

4) 15 

 

  پاسخ 

  2800استاندارد  

  3-11-3بند 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

𝑽𝑺𝑬𝑹 =
𝟏

𝟔
∗ 𝟎. 𝟑 ∗ 𝟐 ∗ 𝟏 ∗ 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟎 𝒕𝒐𝒏 

 منجر به نامنظمی هندسی سازه می شود ؟ bو  aدر پلان زیر ، به ازای کدام مقدار  - 15

1) a=3.5 , b=2 

2) a=4.5 , b=3.5 

3) a=2 , b=3.5 

4) a=4.5 , b=2 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

  پاسخ 

  2800استاندارد  

  1-7-1بند 

 ارزیابی سطح سوال : متوسط 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توضیحات 

 بنابراین باید هر یک از گوشه های پلان به صورت مجزا در نظر گرفته شود و هر دو شرط به صورت همزمان برقرار باشد:

 ؛ گوشه ی سمت راست پلان 

𝒂

𝟐𝟎
> 𝟎. 𝟐    →    𝒂 > 𝟐𝟎 ∗ 𝟎. 𝟐 = 𝟒   →   𝒂 > 𝟒 

𝒃

𝟏𝟐
> 𝟎. 𝟐    →    𝒃 > 𝟏𝟐 ∗ 𝟎. 𝟐 = 𝟐. 𝟒   →   𝒃 > 𝟐. 𝟒 

  پلان؛  چپگوشه ی سمت 

 

𝒂 + 𝟏

𝟐𝟎
> 𝟎. 𝟐    →    𝒂 + 𝟏 > 𝟐𝟎 ∗ 𝟎. 𝟐 = 𝟒   →   𝒂 > 𝟑 

𝒃 − 𝟏

𝟏𝟐
> 𝟎. 𝟐    →    𝒃 − 𝟏 > 𝟏𝟐 ∗ 𝟎. 𝟐 = 𝟐. 𝟒   →   𝒃 > 𝟑. 𝟒 

  ؟ چند متر است ریز ساختمان ارتفاع ساختمان با مشخصات ، یمطابق ضوابط مبحث چهارم مقررات مل - 16

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

1) 26 

2) 25 

3) 24 

4) 23 

 

  پاسخ 
 مبحث چهارم مقررات ملی 

  تعاریف -فصل دوم 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 توضیحات 

 عمل می کنیم:% تا بالاترین نقطه جان پناه در بام به طریق ذیل 10برای بدست آوردن فاصله عمودی تراز متوسط کف معبر با شیب 

  متر است که باید وسط عرض ساختمان بر روی معبر را در نظر بگیریم که؛ 20عرض ساختمان 

 متر 1اختلاف ارتفاع =    ←   0.10*  10اختلاف ارتفاع =      ←اختلاف ارتفاع = طول * درصد شیب    

                  : 𝟐𝟕ارتفاع ساختمان برابر است با − 𝟏 = 𝟐𝟔 𝒎  

 

پارک دو خودرو ی برا«  دوستون نیب یحداقل فاصله داخل» و  « حداقل ارتفاع»  بیبه ترت، ساختمان  یمطابق مبحث چهارم مقررات مل - 17

 کدام است؟، متر باشد  ۵ها  که فاصله محور به محور ستون یدر صورت،  گریکدیدر کنار 

 4.40و  2.40 (1

 4.50و  2.20 (2

 4و  2.40 (3

 4.30و  2.30 (4

 

  پاسخ 
  چهارم مقررات ملیمبحث 

  4-2-10-5-4و    1-2-10-5-4بند 

 ارزیابی سطح سوال : ساده 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

  ؟ متر است یچند سانت تیاز مرز مالک بداری، حداقل فاصله لبه بام ش ساختمان پنج طبقه مجزا و منفصل کیدر  - 18

1) 20 

2) 30 

3) 25 

4) 15 

 

 

 

  پاسخ 
 مبحث چهارم مقررات ملی 

  3-6-9-4بند 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 توضیحات 

 به حساب می آید، بنابراین: 7ساختمان مورد نظر گروه 

   𝟎فاصله لبه ی بیرونی بام از مرز مالکیت برابر است با. 𝟐𝟎 + 𝟎. 𝟏𝟎 = 𝟎. 𝟑𝟎 𝒎 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 است؟ حیساختمان کدام مورد صح یمطابق مبحث چهارم مقررات مل - 19 

به انطباق با ضوابط آن تصرف و بنا  ازیکه ن ینوع استفاده از تصرف و بنا به صورت رییعبارت است از مداخله و تغ یکاربر رییتغ (1

 . ابدیضرورت 

 . دو بنا است نیدرز انقطاع ب، حد فاصل آنها  ایکه به صورت کوشک  ییها ساختمان، منفصل  یها ساختمان (2

 ونیزولاسیا،  ها ینیچ غهیدر ت راتییساختمان از جمله تغ یکل راتیو تعم راتییعبارت است از مداخلات مالک در تغ یاساس راتیتعم (3

 . درب و پنجرهها و امثالهم، 

و رنگ  لریموتورخانه و چ ، رآلاتیش ضیاز ساختمان مانند تعو ییها در بخش راتیاز مداخلات و تعم رتستعبا یجزئ راتیتعم (4

 . هممثالو ا یانبار یزیآم

 

  پاسخ 
 مبحث چهارم مقررات ملی 

  تعاریف -فصل دوم 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ حیکدام مورد صح، ساختمان  یمطابق مبحث چهارم مقررات مل - 20

 یبسته ا یفضا لهیآن به وس ریآزاد قرار گرفته و ز یدر مجاورت هوا میسه طرف به طور مستق ایاست که از دو  یبالکن سطح (1

 . اشغال شده است

 . محصور شده است ییجداره ها لهیباز است که به وس ییفضا ریمحفظه آفتاب گ ای ویاسپ (2

 . ارتباط دارد میآزاد به طور مستق یطرف با هوا کیمسقف است که از  ریغ ییفضا وانیا (3

 . آن است نیریاز طبقه ز ییها بخش امی( از ساختمان است که  روباز) مسقف  ریسطح غ یتراس با مهتاب (4

 

  پاسخ 
 مبحث چهارم مقررات ملی 

  تعاریف -فصل دوم 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ حیپرتلند کدام مورد صح مانیدر خصوص انواع س - 21

 (سخت شوندهزود ) 5نوع -)اصلاح شده(  ۴نوع -کم(  ییحرارت زا) ۳نوع -سولفات( ر مقاوم در براب) ۲نوع -( ی)معمول ۱نوع (1

 لفات(برابر سو در )مقاوم ۵نوع -کم(  ییحرارت زا) ۴نوع -( زود سخت شونده)  ۲نوع -)اصلاح شده(  ۲نوع -( ی)معمول ۱نوع (2

 (یکم ییزا )حرارت ۵نوع -ده( )اصلاح ش ۴نوع - (مقاوم در برابر سولفات) ۳نوع -( سخت شونده زود) ۲نوع -( ی)معمول ۱نوع (3

 (اصلاح شده ) ۵نوع -( ی)معمول ۴نوع -مقاوم در برابر سولفات( ) ۳نوع - (کم ییحرارت زا) ۲نوع -زود سخت شونده( ) ۱نوع (4

 

  پاسخ 

  55نشریه 

  1-2-7-2بند 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

ی اتفاقی در سازه لحاظ آنکه اثر برون مرکز یبرا یمرکز جرم و مرکز ،سخت فاصله حداقل . باشد یم m10  *m10ی پلان ساختمان - 22

 شود ، چند سانتی متر است ؟

1) 60 

2) 55 

3) 50 

4) 65 

 

  پاسخ 

  2800استاندارد 

  3-7-3-3بند 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 توضیحات 

𝒆𝒂𝒋 = 𝟎. 𝟎𝟓 ∗ 𝟏𝟎 𝒎 = 𝟎. 𝟓 𝒎 = 𝟓𝟎 𝒄𝒎  

 است؟ حیکدام مورد صح ریخطر گود قائم با مشخصات ،ز یابیدر خصوص ارز - 23

 متر 8عمق گود از زیر پی ساختمان موجود در محدوده ناپایداری دیواره گود :  -

 متر 24عمق گود از تراز صفر :  -

 متر 10عمق بحرانی گود :  -

 خطر گود معمولی (1

 خطر گود بسیار زیاد (2

 خطر گود زیاد (3

 خطر گود کم (4

 

  پاسخ 
 مبحث هفتم مقررات ملی 

  6-3-3-7بند 

  : سادهارزیابی سطح سوال 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 توضیحات 

متر است و خطر گود بسیار  6بیان شده که بیشتر از  متر 8عمق گود از زیر پی ساختمان موجود در محدوده ناپایداری دیواره گود   

 زیاد ارزیابی میشود.

 زیاد ارزیابی میشود. متر است و خطر گود بسیار 10بیان شده که بیشتر از  متر 24عمق گود از تراز صفر  

𝒉بیان شده ؛ بنابراین متر 10  عمق بحرانی گود

𝒉𝒄
=  

𝟐𝟒

𝟏𝟎
= 𝟐. 𝟒  𝒎     زیاد ارزیابی میشود. و خطر گود بسیار 

 

 باشد؟ی م حیکدام مورد صح، ساختمان  یمقررات مل ۷مطابق مبحث  - 24 

 متر می باشد . 50ها و رودخانه ها  خاک در مجاورت گسل ییشناسا یها گمانه نیداکثر فاصله بح (1

 . باشدی متر م ۳۵ یال ۱۵،  منفرد ساختمان کیساخت  یگمانه ها برافاصله  (2

 . باشدی طول شمع م برشمع ها برا یخاک برا یها هیلا ییشناسا یعمق گمانه ها (3

 . کمتر از عرض ساختمان باشد دیخاک در هر صورت نبا یها هیلا ییشناسا یها عمق گمانه (4

 

  پاسخ 
 مبحث هفتم مقررات ملی 

  7-2-3-2-1 -7بند 

  : سختارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 توضیحات 

باید توضیحات بیشتری داشته باشد؛ اما نسبت به باقی گزینه ها صحیح  2باتوجه به توضیحات و تبصره های مربوط به فاصله گمانه ها، گزینه 

 تر است.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و چند متر است؟ تعداد چه بیبا کلاف به ترت ییبنا یها و ارتفاع در ساختمان (نیرزمیدون احتساب ز)بحداکثر تعداد مجاز طبقات  - 25

 8 –دو  (1

 12 –سه  (2

 12 –چهار  (3

 9 –سه  (4

 

  پاسخ 

  فصل هفتم – 2800استاندارد 

  1-2 -7بند 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 آجدار کدام است؟ لگردیم یقطر اسم، آجدار باشد  لگردیم یقطر خارج 2dآجدار و  لگردیم نهیقطر زم 1d اگر - 26

 قطر اسمی بر اساس وزن . طول میلگرد محاسبه می شود. (1

2) 2d 

3) 1d 

4) 
𝟏

𝟐
( 𝒅𝟏 +  𝒅𝟐) 

 

  پاسخ 

  92ویرایش  –مبحث نهم مقررات ملی 

  5-1-4-9بند 

 ارزیابی سطح سوال : ساده 

 

 

 

 

 

 

 

 رد؟یپذ یصورت م روهایاز ن کیکدام  یبر مبنا یبتن قیعم یرهایدر ت ازیمحاسبه آرماتور مورد ن - 27

 خمش و پیچش (1

 خمش (2

 خمش و برش (3

 برش (4

 

  پاسخ 

  99ویرایش  –مبحث نهم مقررات ملی 

  8- 11-9بند 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مقاومت  ton 30 نمیأقادر به ت یی. چنانچه بتن به تنها برآورد شده است ton 100 یاسم یمقاومت برش،  مقطع بتن آرمه کی یبرا - 28

 شود؟ نیمأت یعرض یلگردهایتوسط م دیمقاومت با زانیچه م، باشد  یبرش

1) 50 ton 

2) 45 ton 

3) 70 ton 

4) 60 ton 

 

  پاسخ 

  99ویرایش  –مبحث نهم مقررات ملی 

  2-1-4 – 8 -9بند 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 توضیحات 

𝟏𝟎𝟎 = 𝟑𝟎 + 𝑽𝒔       →      𝑽𝒔 = 𝟕𝟎 𝒕𝒐𝒏 

. شودی م یتنها طراح کششیبا فولاد =KN.m255 Muرابر با دار ب بیضر یتحت لنگر خمش ریبا ابعاد و مشخصات ز لیمقطع مستط -29 

 )شرایط محیطی ملایم فرض شود (   متر مربع است؟ یلیدر مقطع مذکور چند م یمساحت سطح مقطع فولاد کشت

 mm30 ضخامت پوشش بتن روی میلگرد :  -

 Φ 10خاموت :  -



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 Φ 10میلگرد کششی :  -

- = 25 Mpa c= 400 Mpa   ,    f yF 

- 𝛒 = 𝟎. 𝟎𝟏 
- 𝝆𝒎𝒂𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟐 
- 𝛒𝒎𝒊𝒏 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟑 

 

   

1) = 1200 sA 

2) = 1350 sA 

3)    = 360 sA 

4) = 2400 sA 

 

  پاسخ 

  99ویرایش  –مبحث نهم مقررات ملی 

  2-1-4 – 8 -9بند 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

    

 

 

 

 توضیحات 

  ، در اعضای خمشیd :که ارتفاع موثر مقطع است باید در نظر گرفته شود، که از رابطه ذیل بدست می آید 

ارتفاع موثر مقطع = ارتفاع کل − ضخامت پوشش بتن روی میلگرد − قطر خاموت −  
1

2
∗  قطر میلگر طولی

𝒅 = 𝟒𝟓𝟎 − 𝟑𝟎 − 𝟏𝟎 −  
𝟐𝟎

𝟐
= 𝟒𝟎𝟎 𝒎𝒎 

 :دومین نکته که باید در نظر گرفته شود 

- SminA از منظر مقاومت 

- SmaxA از منظر شکل پذیری 

𝑨𝑺𝒎𝒊𝒏 ≤ 𝑨𝑺  ≤ 𝑨𝑺𝒎𝒂𝒙   

 

 بنابراین:

𝑨𝑺𝒎𝒊𝒏 = 𝝆𝒎𝒊𝒏 ∗ 𝒃 ∗ 𝒅 = 𝟎. 𝟎𝟎𝟑 ∗ 𝟑𝟎𝟎 ∗ 𝟒𝟎𝟎 = 𝟑𝟔𝟎 𝒎𝒎𝟐 

𝑨𝑺𝒎𝒂𝒙 = 𝝆𝒎𝒂𝒙 ∗ 𝒃 ∗ 𝒅 = 𝟎. 𝟎𝟐 ∗ 𝟑𝟎𝟎 ∗ 𝟒𝟎𝟎 = 𝟐𝟒𝟎𝟎 𝒎𝒎𝟐 

  مهندس غلامی:رابطه تقریبی مربوط به ظرفیت خمشی اسمی مقطع با توجه به جزوه 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

𝑴𝒏 = 𝟎. 𝟗 ∗ 𝑨𝑺 ∗ 𝒇𝒚 ∗ 𝒅  

𝑀𝑛 ∅و باتوجه به بند آیین نامه که  ≥ 𝑀𝑢  ؛ SA مورد نیاز مقطع برابر میشود با: 

𝑀𝑢 = 0.9 ∗ 0.9 ∗ 𝐴𝑆 ∗  𝑓𝑦 ∗ 𝑑   →   255 ∗ 106  = 0.9 ∗ 0.9 ∗  𝐴𝑆 ∗ 400 ∗ 400 →    𝐴𝑆 = 1967.59 𝑚𝑚2 

 

  بنابراینSmaxA .ملاک قرار میگیرد 

 

𝐤𝐠چند  (vf) متوسط موجود در جان یبرش،  ریورق با مشخصات ز ریدر ت - 30

𝐜𝐦𝟐  است ؟(ton25=V)   

1) 500 

2) 650 

3) 800 

4) 1622 

 

 

 

  پاسخ 
 مقاومت مصالح 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 توضیحات 

 که:بنابراین تقریباً میتوان گفت شکل تحمل می شود،  Iدرصد تنش برشی توسط جان مقطع  95الی  90می توان گفت که

𝝉𝒂𝒗𝒆 =
𝑽

𝒕𝒘𝒉𝒘

=  
𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎

𝟓𝟎 ∗ 𝟏 
= 𝟓𝟎𝟎 

𝑲𝒈

𝒄𝒎𝟐
 

 

کامل  یبا جوش نفوذ ریمتر را مطابق شکل ز یسانت ۳۰و به طول  cm1  *cm1 با مقطع مربع به ابعاد 37ST از جنس یفولاد یا لهیم - 31 

 یبه انتها لوگرمیک ۲۰به وزن  ی. حال با چکش باشدی م لوگرمیک ۱۲۰۰ یمحور یرویقادر به تحمل ن لهیم نیایم . گاه جوش داده ا هیتک به

 ؟  موضوع کدام است نیا لی. دل شودی گاه جدا م هیاز تک یفولاد لهیو م میزن یضربه م یبه صورت افق لهیم

 . شود یدر جوش م یختگیباشد و بار وارده موجب گس یم فیضع یکینامیدر مقابل بار د یجوش نفوذ (1

 وشج یبرش تیاز ظرف شتریب یتنش برش جادیا (2

 جوش در مقابل آن یکاف یباربر تیدر محل اتصال و عدم ظرف شیمان خممایجاد  (3

 . شود یخوش م یختگیوارده موجب گس یبرش یرویو در اثر ن شودیم روین زانیم شیاثر ضربه باعث افزا (4

 

  پاسخ 

  1401ویرایش  –مقررات ملی  دهممبحث 

  3-9-2-10جدول 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 توضیحات 

ر می دانیم که جوش شیاری با نفوذ کامل به مشابه خود فلز پایه است و حتی مقاومتی بیشتر از آن دارد، بنابر این میتوان بدین صورت در نظ

 :تگرف

بنابراین به علت وجود ممان خمشی در محل اتصال و عدم ظرفیت    

 باربری کافی، میله از تکیه گاه جدا میشود.

 

 است؟ حیصح ریاز موارد ز کیکدام ،  ساختمان یمقررات مل ۱۰مطابق ضوابط مبحث   - ۳۲

 به وسیله منگنه ) پانچ ( مجاز نیست . mm 15الف( سوراخ کاری ورق ها و نیک رخ ها با ضخامت بیش از 

 توسط گیوتین مجاز است . mm 15ب( برش کاری ورق ها با ضخامت کمتر یا مساوی 

 بدون صفحه تراش و بدون هیچ شرطی مجاز است . mm 50ج( استفاده از ورق های اتکایی و صفحه ستون ها تا ضخامت حداکثر 

 درجه سلسیوس مجاز نیست . -10د( جوش کاری در دمای محیط کار کمتر از 

 "الف" و "ب" (1

 "الف" و "ب" و "ج" (2

 "الف" و "ب" و "د" (3

 "الف" و "ب" و "ج" و "د" (4

 

 

  پاسخ 

  1401ویرایش  –مبحث دهم مقررات ملی 

  3-4-10جدول 

 ارزیابی سطح سوال : متوسط 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ است حیصح ،ی ساختمان یکدام مورد در خصوص درزها - 33

ی م هیشدن بتن تعب جمع از یناش یها از بروز ترک یریکه به منظور جلوگ باشندی م یساختمان یانقباض از انواع درزها یدرزها (1

 . شوند

معمول .  میمختلف سازه بتن آرمه را دار یها هستند که انتظار عکس العمل در قبال حرکت ییدرزها ییاجرا ایساخت  یدرزها (2

 . درز انقطاع است، نوع درز ساخت  نیتر

از  یاشکامل برقرار باشد تا بتوانند در مقابل انقباض و انبساط ن یوستگیدرز پ نیانبساط آن است که در طرف یدرزها جادیلازمه ا (3

 . درجه حرارت مقاومت کنند رییتغ

 یو ارتفاع پ یدو ساختمان مجاور با مصالح و نوع پ ینامساو یها از نشست یریجلوگ یهستند که برا ینشت در زمان یدرزها (4

 . رندیگی مورد استفاده قرار م کسانی

 

  پاسخ 

  55نشریه 

  بیست و یکمفصل 

 : ساده ارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ است حیصح، ها  ساختمان یرطوبت یکار قیکدام مورد در خصوص عا - 34

 . معمولاً بدنه که ممکن است تحت فشار آب هم باشد شودی از نفوذ رطوبت و آب گفته م یریبه جلوگ یبند و آب یم بندن (1

 . کنندی م یو بام را آب بند یرا نم بند ها نیرزمیز

قائم  یرطوبت یکار قیمتر بالاتر از سطح بام و عا یسانت ۳۰حداقل  دیبام با رامونیدست انداز پ یوارهایق قائم دیعا یها هیلا (2

 نیمتر از بالاتر یسانت ۱۵تا  وارهاید یدر پا یبهداشت سیو در کف آشپزخانه و سرو متری سانت 10حداقل  نیرزمیدر ز وارهاید

 . است ینقطه تجمع آب الزام

 یو برا کیو لاست کینماها، انواع ماست یو برا یاپوکس نیرز یها استفاده از ملات ، نما یدرزها یمناسب برا یرطوبت یکار قیعا (3

 . است زهیگالوان یفولاد ای یمس یورقه ها ، درز انبساط در بام

مذاب  ریها از ق ها و بالکن تخت و تراس یها و در بام ۷۰-۶۰ ریاز ق یبهداشت یها سیکف آشپزخانه و سرو یکار قیجهت عا (4

 . شودی استفاده م ۲به  ۱به نسبت  دهیدم ریو ق 15-100

 

  پاسخ 

  55نشریه 

  هشتمفصل 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 ؟ است حیصح ،« ی زیاقدامات لازم پس از بتن ر» کدام مورد در خصوص  - 35

به  ، داشته شود مرطوب نگه ین به مدت کافتموجود در ب مانیشود که باعث شود س یم گفته یربیداتبه مجموعه  قبت بتنمرا (1

 . ردیو حجم دانه ها صورت پذ یسطح یها هیدر لا یریگآب  زانیکه حداکثر م یطور

 .شودی حفظ م یبخش تیرضا تیبتن در وضع یشده و دما یریآن از افت رطوبت بتن جلوگ یاست که ط یندیفرا نپروراندن بت (2

از مراحل  یکیو  شودی م حرارت گفته لهیرش و سخت شدن بتن به وسیدر گ عیتسر هتلازم ج ریبتن به مجموعه تداب یآور عمل (3

 . پروراندن بتن است

 خبندان، ی نامطلوب مانند باران یرونیعوامل ب ریکه جهت حفظ رطوبت در بتن و ممانعت از تأث یلازم ریبه مجموعه تداب نبتمحافظت  (4

 . ندیگو،  شوندی بتن جوان م یلرزش بر رو، 

 

 

  پاسخ 

  55نشریه 

  پنجمفصل 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توضیحات 

 37الی  33توجه به اینکه از سوال باشد، از نظر بنده با  55از آنجایی که مرجع این سوال هم میتواند آیین نامه بتن ایران) آبا( و هم نشریه 

 منطقی تر است. 55بوده لذا پاسخ دادن به این سوال توسط نشریه  55چون مرجع سوالات نشریه 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 ؟ است حیصح ، بتن یکدام مورد در خصوص مواد افزودن -36 

گرم بر سخت شدن بتن شده و در  یهوا ریکاهش تأث،  ونیدراتاسیکننده در بتن سبب کاهش حرارت ه ریاستفاده از مواد زودگ (1

 . رودی به کار م یبزرگ بتن یمانند سدها یبتن میحج یکارها

 . شودی زودتر از موعد م یدر سخت شدن بتن و قالب بردار عیکننده در بتن سبب تسر ریاز مواد کندگ استفاده (2

 . شودی بتن در معرض فشار آب م یریناپذ نفوذ شیبتن و افزا ییوالاستفاده از مواد آب بند کننده در بتن باعث کاهش ناتر (3

 نفوذ شیو افزا مانیس بتن از نقطه نظر کاهش نسبت آب به تیفیبهبود ک،  تربه ییمواد حباب ساز استفاده شده در بتن سبب کارا (4

 . شودی ها م و مقاومت بتن در برابر حمله سولفات یریناپذ

 

  پاسخ 

  55نشریه 

 فصل دوم 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 ؟ است حیکدام مورد صح، سازمان برنامه و بودجه  ۱۰۱ هیبراساس نشر - 37 

 . ردیگی قرار م طیمح یو عوامل جو کیوارده از تراف یبا بارها میاست که در تماس مستق یسفالتآ هیلا ، ندریب (1

و در صورت  شود یم هیته یبزرگ رودخانه ا یها ا سنگی یاست که از شکستن سنگ کوه یمصالح درشت دانه سنگ، ماکادام  (2

 . و رس باشد یاز لا یمحکم و عار دیبا یساز اساس راه هیاستفاده در لا

 یباربر روساز هیشود و جزو لا یاجرا م یسفالتآبا  یشن یها است که در سطح راه یآسفالت یه سازیاز رو ینوع ی ،سفالت حفاظتآ (3

 . دارد یراه محسوب شده و عملکرد سازه ا

 . ردیگ یه و قشر اساس شکسته قرار میرو نیآن با ب ریز یسفالتآ یه و قشرهایرو نیاست که ب یسفالتآ هیلا وپکا ،ت (4

 

  پاسخ 

  101نشریه 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، کدام مورد صحیح است ؟  101 مطابق نشریه - 38

طح آسفالتی موجود با مواد قیری و انواع قیرآبه ها و ایجاد ساندود قیری است برای آغشته نمودن  تک کت اندود سطحی یا  (1

 چسبندگی با لایه آسفالتی که متعاقباً روی این سطح اجرا می شود .

، اندود قیری است برای تثبیت سطح شنی راه و تسهیل چسبندگی قشر آسفالت که با انواع قیرآبه ها اجرا  تک کت اندود سطحی یا  (2

 می شود .

، اندود قیری است برای تثبیت سطح شنی راه و تسهیل چسبندگی قشر آسفالت با استفاده از قیرهای اصلاح کت پریماندود نفوذی یا  (3

 شده با پلیمرها

،  اندود قیری است برای تثبیت سطح شنی راه و تسهیل چسبندگی قشر آسفالت که با قیرهای خالص و پریمکتاندود نفوذی یا  (4

 دمیده به نسبت های معین اجرا می شود .

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

  پاسخ 

  101نشریه 

 ارزیابی سطح سوال : ساده 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کدام مورد زیر ، صحیح است ؟ - 39

 خاک بیشتر باشد ، کیفیت آن بهتر است . CBRهر اندازه الف( 

 از خاک بستر تا لایه اساس افزایش می یابد . CBRاندازه ب( 

 است . 80و برای لایه اساس  30برای لایه زیر اساس  CBRمطابق آیین نامه روسازی آسفالتی راه های ایران ، حداقل ج( 

 خاک لایه های راه سازی است .نسبت باربری کالیفرنیا ، شاخصی برای ارزیابی مقاومت د( 

 "الف" و " د" (1

 "ج" (2

 "الف" و "ب" و "ج" و "د" (3

 "الف" و "ب" و "د" (4

 

  پاسخ 

  101نشریه 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کدام مورد در خصوص یکی از علل ایجاد خرابی روسازی راه ، صحیح است ؟  - 40

 حد در مصالح ترک های پوست سوسماری ناشی از افزایش تنش های کششی به میزان بیش از  (1

 ترک های بلوکی یا موزائیکی ناشی از عبور وسایل نقلیه سنگین (2

 ترک های انعکاسی ناشی از قیر نامناسب ) قیر سفت ( نسبت به شرایط آب و هوای منطقه (3

 زیرین و ضخامت کم لایه رویه آسفالتیترک هلالی یا لغزشی ناشی از ترک در لایه های  (4

 

  پاسخ 
 انیستیتو آسفالت 

  : سختارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 مطابق شرایط عمومی پیمان ، کدام مورد صحیح است ؟  - 41

 دارد . در صورت وجود دوگانگی بین شرایط عمومی و خصوصی ، شرایط خصوصی پیمان اولویت (1

 در صورت وجود دوگانگی بین اسناد پیمان ، شرایط عمومی پیمان اولویت دارد . (2

 در صورت وجود دوگانگی بین مشخصات فنی ، مشخصات فنی عمومی اولویت دارد . (3

 در صورت وجود دوگانگی در بهای پیمان ،فهرست بهای منضم به پیمان اولویت دارد . (4

 

 

 

  پاسخ 

  4311نشریه 

 موافقتنامه 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 مطابق شرایط عمومی پیمان، تضمین انجام تعهدات و تضمین حسن انجام کار، به ترتیب ، کدام است؟ - 42 

 درصد هر پرداخت به پیمانکار 5 -درصد مبلغ اولیه پیمان 10 (1

 درصد هر پرداخت به پیمانکار 10 –درصد مبلغ اولیه پیمان  5 (2

 درصد مبلغ اولیه پیمان 10 –درصد هر پرداخت به پیمانکار  5 (3

 درصد مبلغ اولیه پیمان 5 –درصد هر پرداخت به پیمانکار  10 (4

 

  پاسخ 

  4311نشریه 

  شرایط عمومی پیمان 35و  34ماده 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 ، کدام مورد صحیح است ؟ 4311مطابق نشریه  - 43

 پیمانکار برای اجرای موضوع پیمان از سوی کارفرما ، مهندس مشاور است .تنها مرجع فنی  (1

مهندس ناظر به عنوان نماینده مهندس مشاور در کارگاه ، حق صدور هر نوع دستور تغییر کار و دریافت صورت وضعیت موقت در  (2

 رسیدگی به آن ها را دارد .

و مدارک پیمان ، به عهده پیمانکار ، مهندس ناظر و مهندس مشاور مسئولیت کامل حسن اجرای کارهای موضوع پیمان طبق اسناد  (3

 است .

پیمانکار می تواند به منظور تسهیل و تسریع در اجرای پیمان ، پیمان و یا قسمت هایی از عملیات موضوع پیمان را به دیگران واگذار  (4

 کند .

 

  پاسخ 

  4311نشریه 

  شرایط عمومی پیمان 33و  32و  24و  18ماده 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 مطابق شرایط عمومی پیمان ، کدام یک از موارد زیر صحیح است ؟ - 44

 مبنای تسویه حساب نهایی پیمانکار ، صورت وضعیت قطعی تأیید شده است . (1

شرایط عمومی پیمان تهیه و تصویب می  40صورت حساب نهایی پیمان عبارت است از مبلغ صورت وضعیت قطعی که طبق ماده  (2

 شود و مبلغی که بر اساس اسناد و مدارک پیمان به مبلغ مذکور اضافه یا از آن کسر می شود .

صورت وضعیت موقت ، صورت کارهای انجام شده در هر ماه است که طبق نقشه های اجرایی ، دستورکارها و صورت مجالس  (3

و تجهیزات پای کار بر اساس فهرست بهای منضم به پیمان ، هزینه ها محاسبه و در آخر ماه اندازه گیری و با لحاظ مصالح مصالح 

 از سوی پیمانکار تسلیم مهندس ناظر می شود .

صورت وضعیت قطعی ، صورت کارهای انجام شده در پایان کار است که بر اساس اسناد و مدارک پیمان و صورت مجالس کارگاهی  (4

شرایط عمومی پیمان در صورت  40تسلیم مهندسین مشاور می شود . مقادیر کارها که به ترتیب ماده از سوی پیمانکار تهیه و 

 وضعیت قطعی درج می شوند ، به تنهایی قاطع است .

 

  پاسخ 

  4311نشریه 

  شرایط عمومی پیمان 51و  40 – 37ماده 

  : سختارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

درصد میلغ اولیه پیمان بیشتر شود ، کدام مورد زیر صحیح  25مبلغ مربوط به کاهش مقادیر کار و حذف آن ها از  در صورتی که جمع - 45

 است ؟

اگر پیمانکار با اتمام کار با نرخ پیمان موفق باشد ، عملیات موضوع پیمان در چارچوب پیمان انجا می شود و اگر موافق نباشد ،  (1

 ی شود .خاتمه داده م 48پیمان طبق ماده 

هزینه های بالاسری مربوط به بخش حذف شده کارها به پیمانکار پرداخت می شود و کار در چارچوب قرارداد مد نظر پیمانکار  (2

 انجام می شود .

 پیمانکار مکلف به انجام موضوع پیمان با نرخ پیمان است . (3

 شرایط عمومی پیمان ، قرارداد فسخ می شود . 46طبق ماده  (4

 

  پاسخ 

  4311نشریه 

  شرایط عمومی پیمان 29ماده 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 در خصوص شرایط عمومی و شرایط خصوصی پیمان ، کدام مورد صحیح است ؟ - 46

 شرایط عمومی پیمان در خصوص کلیات و شرایط خصوصی در خصوص جزئیات قرارداد است . (1

 مستقل از یکدیگر هستند و به هم ارتباط ندارند .شرایط عمومی پیمان و شرایط خصوصی پیمان ماهیتاً  (2

 شرایط خصوصی تکمیل کننده شرایط عمومی پیمان است و هیچ گاه نمی تواند شرایط عمومی را نقض کند . (3

شرایط خصوصی پیمان برشرایط عمومی پیمان اولویت دارد و در صورت تناقص بین آن ها شرایط خصوصی پیمان حاکم و ملاک  (4

 است .

 

  پاسخ 

  4311نشریه 

  شرایط عمومی پیمان 4ماده 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

بوده و پروژه در مدت پیمان به اتمام رسیده است . مطابق  14/11/1392آخرین روز پیشنهاد قیمت مطابق اسناد مناقصه برابر  - 47

، ضریب تعدیل کارکرد مرتبط با اردیبهشت ماه سال دستورالعمل نحوه تعدیل آحاد بهای سازمان برنامه و بودجه براساس شاخص های زیر 

 ، کدام است ؟ 1393

 120   1392شاخص سه ماهه اول 

 135   1392شاخص سه ماهه دوم 

 150   1392شاخص سه ماهه سوم 

 165   1392شاخص سه ماهه چهارم 

 180   1393شاخص سه ماهه اول 

1) 0.22 

2) 0.17 

3) 0.19 

4) 0.25 

 

  پاسخ 

  آحادبهادستورالعمل تعدیل 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 توضیحات 

که از این بابت پاسخ های سوال صحیح نمی باشد، ضریب تعدیل باید سه رقم اعشار بیان شود دستورالعمل تعدیل آحادبها  3-5باتوجه به بند 

 اما:

 

ضریب تعدیل = ( 
𝟏𝟖𝟎

𝟏𝟓𝟎
− 𝟏) ∗ 𝟎. 𝟗𝟕𝟓 = 𝟎. 𝟏𝟗𝟓 

 

 

 

، اصل سرمایه و سود مورد انتظار بخش خصوصی طرف قرارداد از کدام  (BOT)واگذاری  –بهره برداری  –در قراردادهای ساخت  -  48

 محل تأمین و پرداخت می شود ؟

 از طریق اوراق مشارکت (1

 از محل درآمدهای پروژه در دوره بهره برداری (2

 شود .طی صورت وضعیت قطعی رسیدگی شده توسط کارفرما پرداخت می  (3

 از محل وام دریافتی از بانک که بازپرداخت اصل و سود وام برعهده کارفرما است . (4

 

 

  پاسخ 
  دستورالعمل شرایط واگذاری طرح های تملک دارایی های سرمایه ای جدید، نیمه تمام، تکمیل شده و آماده بهره برداری به

 بخش های دولتی

  : متوسطارزیابی سطح سوال 
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 توضیحات 

 

“ B.O.T” Build–operate–transfer : (  برداری و واگذارساخت، بهرهقرارداد)ای از قرارداد اقتصادی است که معمولاً بین یاگونه ی

  .گردداز طرف دیگر منعقد می بخش خصوصیهای های متولی اقتصاد از یک طرف و شرکتها و سازماندولت

 

 بزرگ و زیرساختی( را انجام گذاری لازم برای انجام یک پروژه )معمولاًشود که سرمایهدر این نوع قرارداد، شرکت بخش خصوصی متعهد می

، و در نهایت آن را به شکل کامل و فعال به طرف برداری نمایدگذاری انجام داده بهرهسپس به مدت محدودی از آن در عوض سرمایهداده، 

  .مولاً دولت( تحویل دهدمقابل )مع

 

 مطابق مقررات ابلاغی سازمان برنامه و بودجه ، کدامیک از موارد زیر صحیح است؟ - 49

مقررات ملی ساختمان و آیین نامه طراحی ساختمان ها در برابر زلزله از دستورالعمل های گروه اول و لازم الاجرا در طرح های  (1

 عمرانی و دولتی میباشند.

های تملک دارایی های سرمایه ای ، طرح و پروژه های سرمایه گذاری و ساخت و ساز دستگاه های اجرایی موضوع طرح و پروژه  (2

قانون مدیریت خدمات کشوری ، طرح و پروژه هایی که تمام یا بخشی از منابع مالی آنها از وجوه عمومی موضوع قانون محاسبات 

 مقررات ابلاغی سازمان برنامه و بودجه می باشند.عمومی کشور تامین میشود ، جملگی مشمول ضوابط و 

دستورالعمل های گروه اول سازمان برنامه و بودجه ، لازم الاجرا و دستورالمعل های گروه دوم اختیاری بوده و دستگاه های اجرایی  (3

 و مهندسان مشاور و پیمانکاران می توانند به تشخیص خود این دستورالعمل ها را تغییر دهند.

)شرایط عمومی و خصوصی پیمان( و فهارس بهای ابلاغی سازمان برنامه و بودجه از دستورالعمل گروه اول و  4311 نشریه  (4

 دستورالعمل حق الزحمه مهندسان مشاور از گروه دوم می باشد.

 

  پاسخ 
 ابلاغیه ها و دستورالعمل های سازمان برنامه و بودجه 

  2800حدود کاربرد استاندارد 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%AE%D8%B4_%D8%AE%D8%B5%D9%88%D8%B5%DB%8C
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A8%D8%AE%D8%B4_%D8%AE%D8%B5%D9%88%D8%B5%DB%8C


 
 

 1402آزمون کارشناسی رسمی قوه قضاییه ، آبان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مطابق ضوابط سازمانی برنامه و بودجه براورد هزینه اجرای کار از سوی کارفرما مطابق کدام یک از روابط زیر محاسبه می شود؟ - 50

عمرانی با واگذاری از طریق و ضریب بالاسری طرح های غیر  1.41ضریب بالاسری طرح های عمرانی با واگذاری از طریق مناقصه (1

 اعمال می شود. 1.3مناقصه 

) ضریب تجهیز و برچیدن کارگاه + ضریب منطقه ای * ضریب طبقات * ضریب بالاسری ( * ) جمع بهای واحد و ردیف پایه و  (2

 غیر پایه(

ای واحد ردیف های پایه جمع به )+ ) ضریب منطقه ای * ضریب طبقات * ضریب بالاسری( * {هزینه تجهیز و برچیدن کارگاه  } (3

 و غیر پایه(

)ضریب تجهیز و برچیدن کارگاه * ضریب منطقه ای * ضریب طبقات * ضریب بالاسری ( * )جمع بهای واحد ردیف های پایه و  (4

 غیر پایه (

 

  پاسخ 
  1401رشته ابنیه سال فهرست بهای 

 دستورالعمل کاربرد 

  : سادهارزیابی سطح سوال 
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و به ترتیب ناشی از نشست 3و2و 1در قاب سازه ای زیر الگوهای تشکیل ترک ناشی از نشست به شکل زیر ایجاد شده اند. ترک های  - 51

 ؟کدام ستون ها هستند 

1) C, B,B 

2) D,C,A 

3) C,C,B 

4) D,C,B 

 

  پاسخ 
 ترک های ساختمانی 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

 توضیحات 

هر ترک نزدیک به ستون و قسمت ترک های ناشی از نشست ستون بصورت مورب  در دیوار مجاور ستون به وجود می آید ، که قسمت فوقانی 

 تحتانی هر ترک دور از ستون خواهد بود.

 می باشد. Dبه علت نشست ستون  3و ترک  Cبه علت نشست ستون  2و ترک  Aبه علت نشست ستون  1بنابراین ترک 

 

دارای حق  "B"است. در صورت مجلس تفکیکی ساختمان درج شده است که پارکینگ  "B"مزاحم پارکینگ  "A"پارکینگ   - 52 

 می باشد. این حق عبور کدام یک از حقوق زیر است؟ "A"از پارکینگ  عبور

 انتفاع (1

 مالکیت (2

 ارتفاق (3

 استیلا (4

 

  پاسخ 
 قانون مدنی 

  93ماده 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 
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 چه مقدار است؟ ABمی باشند. افزایش طول عضو       Eو مدل الاستیسیته  Aدر خرپای زیر که تمام اعضا با سطح مقطع  -53

1) 
√𝟐𝑳

𝑬𝑨
 

2) 
𝑳𝑨

𝑭
 

3) 
𝑭𝑳

𝑬𝑨
 

4) 
√𝟐𝑭𝑳

𝟐𝑬𝑨
 

 

 

  پاسخ 
 تحلیل سازه 

  : سادهارزیابی سطح سوال 

 

 توضیحات 

𝛿را بدست بیاوریم سپس از فرمول  ABبرای پاسخ به این سوال ابتدا باید نیروی داخلی عضو  = ∑
𝑃𝐿

𝐸𝐴
را بدست می  AB، افزایش طول عضو   

 آوریم.

 را می نویسیم: B، معادلات تعادل گره  ABبرای بدست آوردن نیروی عضو 

 

∑ 𝑭𝒚 = 𝟎      →      𝑭𝑨𝑩 = 𝑭 

𝜹 =
𝑭𝑳

𝑬𝑨
 

 

، بین دو تکیه گاه صلب ثرار دارد. با افزایش دمای میله Eو مدول الاستیسیته  αو ضریب انبساط طولی  Aو سطح مقطع  Lمیله ای با طول  – 54

 چه تنشی در میله ایجاد می شود؟ T∆به میزان 

1) 
𝜶𝑳∆𝑻

𝑬𝑨
 

2) αL∆T 

3) 
𝜶𝑬

∆𝑻𝑨
 

4) αE∆T 

 

  پاسخ 
 مقاومت مصالح 

 ارزیابی سطح سوال : ساده 
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ایجاد شود، کدام دهانه ها باید  Aدر نقطه " ‿در تیر سراسری و چهار دهانه زیر، برای آنکه حداکثر ممان مثبت "  – 55

 بارگذاری شوند؟) بار قائم در جهت ثقل(

 4و  1 (1

 3و  2 (2

 4و  2 (3

 3و  1 (4

 

  پاسخ 
 تحلیل سازه 

  : متوسطارزیابی سطح سوال 

 

یا پیشنهاد شما بابت این پاسخنامه  ان باشیم؛ بنابراین شنوده انتقادتلاش ما بر آن است که همواره همراه و کمک جامعه مهندس"

 ".هستیم

 

 

 

 


